

Чеч. № 835

25. vii. 71.

НАЧАЛЬНИКУ 5 ОТДЕЛА КГБ ПРИ СМ
ЛИТОВСКОЙ ССР
полковнику-

тov. ШЕНСНОВИЧСУ М.К.
гор. ВИЛЬНЮС

На Ваш № 5/3219 от 22 апреля 1971 г.

На территории Мажейского и Акмянского районов краеведческих и туристических объединений нет. На территории указанных районов имеются краеведческие общества, которые проводят некоторую работу среди местного населения. А именно:

в Мажейском районе:

При краеведческом музее, который занимается только экспонированием собранных экспонатов, создано краеведческое общество из 13 человек. Из них 7 членов КПСС. Руководит обществу бывший преподаватель, ныне пенсионер, НАГЮС Иозас. Во время немецкой оккупации НАГЮС работал писарем городской управы гор. Вильнюс. В 1945 году непродолжительное время находился в спецлагере и работал на стройке Беломор канала. Заместителем председателя общества назначен инспектор районного отдела народного образования ЛЯУБА, подозревавшихся в прошлом в причастности к подпольной антисоветской организации.

ЛЯУБА отвечает за организацию работы краеведческих кружков в средних и восьмилетних школах района. В каждой школе насчитывается от 9 до 12 учеников, которым непосредственно руководит директора школ, в основном коммунисты.

В районное краеведческое общество входит краеведческая секция работников культуры, объединяющее, примерно, 40 человек. Это работники библиотек, домов культуры и т.п. Как представитель Мажейского РК КП Литвы, в общество входит тов. РАДВИЛЕНЕ. К указанному обществу придано секция культуры литовского языка, состоящее из 9 человек. Среди них 4 члена КПСС. Данная секция занимается надзором правильности написания различных художественных оформлений/вывесок, объявлении и т.п./. Руководит этой секции сотрудник районной газеты, наш дов. лицо НЕМЧЯУСКАС.

По Мажейкскому району насчитывается 255 человек краеведов. Среди них имеются 3 агента и 5 доверенных лиц.

Общество составляет полугодовые планы своей работы. В первом полугодии 1971 года планировалось:

- а/ Сорганизовать экспедицию в район строительства Литовского нефтеперерабатывающего завода с целью сбора экспонатов для музея,
- б/ пропагандировать в печати охрану памятников древней культуры литовского народа,
- в/ организовывать лекции и доклады трудящимся района об историческом прошлом Литвы.

Тематика третьего пункта конкретно не обработана, темы не намечены и практически ничего не делалось.

Если план краеведческого общества представляется в Райком партии и в Министерство культуры Лит.ССР, то планы работы краеведческих кружков ни обществу, ни в Райком партии не представляется. В основном эти кружки бездействуют, однако действенного контроля за ними нет.

В районе имеется т.н. фонд по охране памятников культуры. Председателем фонда, решением райисполкома, назначен выше упомянутый НАГДС. В фонд входит только один человек и подчиняется Министерству культуры. Путем пожертвований от организации и граждан, фонд собирает денежные средства, которые идут на ремонт памятников культуры.

Что касается вопроса проведения экскурсии, этим занимается Шяуляйское экскурсионное бюро, имеющее в Мажейкском районе своего представителя. Им назначен начальник эксплуатационного отдела Мажейкского АТК, беспартийный РОЧИС. Практически РОЧИС от организации района собирает только заявки на экскурсии и их отсылает в Шяуляй. Плана своей работы не составляет, тематику экскурсии не разрабатывает.

В Акмянском районе:

Система краеведческого общества аналогична системе Мажейкского района. Краеведческому обществу руководит ЖЕЛЬВИС Стасис с. Стасис 1930 года рождения, б/п, инспектор районного отдела народного образования. Его родители, как кулаки, в 1949 году высыпались за пределами Литовской ССР. Общество состоит из 17 членов. Из них 7 членов КПСС. Агентуры в обществе нет. В общество входит предста-

витель Райкома партии и Райкома комсомола. План общества согласовывается с партийными органами и отсылается в Министерство культуры Литовской ССР.

В первом полугодии общество планировало и проводило:

- a/ 2-х дневный слет молодежи под девизом "Слава тех дней непомеркнет", исполнитель Райком комсомола,
- b/ в м. Виекшняй провести увеселительный вечер- субботник же- майтийцев,
- v/ во вознаменовании дня Победы в м. Вегерай организовать вечер посвященный к памяти Советского воина ПЕЧКОВСКОГО, погибшего при освобождении данной местности.

На ряду с патриотическими темами планировалось и такие, которые не имеют особенной ценности. Как то, отметить во всех краеведческих кружках 100летие проложения Акмянской железной дороги. В каком плане планируемое мероприятие должно проводится, не разработано. Проверкой установлено, что оно и не выполнялось.

В районе имеется 6 средних и 12 восьмилетних школ. В каждой школе имеются краеведческие кружки от 10 до 15 учеников в каждом. Планирует работу кружков учитель, согласовывает с руководителями школ. В краеведческое общество из низовых организаций планы работы не поступает, Райкому партии не докладывается.

Уполномоченный Шяуляйского туристического бюро в районе назначен гл. инженер б/п, Акмянского АТК ЛАУРЕЦКАС Витаутас с. Альберто, 1934 года рождения, в 1949 году высыпался как член семьи кулака.

Среди краеведов района имеется 4 агента и 6 доверенных лиц.

Агентура и доверенные лица ориентированы на выявление фактов протаскивания исторического прошлого феодальной и буржуазной Литвы.

Свой стороны считаем, что в целях осуществления действенного контроля за работой низовых краеведческих групп, необходимо, чтобы их планы просматривались в обществе и об этом информировался Райком партии. Недопустимо как по Мажейскому, так и по Акмянскому району то, что краеведческим обществам руководили бы люди в прошлом скомпрометированы перед Советской властью.

О выше изложенному проинформированы первые секретари Райкомов партии.

Старший оперуполномоченный райотделения капитан ЯКУТИС, поверхность подошедший к исполнению данного документа, предупрежден. На оперативном совещании обсуждено и намечено конкретные меры по расстановке агентуры в краеведческих обществах.

НАЧАЛЬНИК МАЖЕЙСКОГО РО КГБ
ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОДПОЛКОВНИК-


//К. САРПАУС//